



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2026年1月29日 星期四
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 52 版
本期68版 总第9455期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

习近平复信津巴布韦老战士

●新华社北京1月28日电

1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出，你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘

和战斗情谊，至今仍心系中津、中非友好，令人感动。

习近平强调，2026年是中非开启外交关系70周年，也是“中非人文交流年”。70年来，中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴，同非洲朋友相互尊重、相互支持，携手

走过峥嵘岁月，共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，同非方赓续传统友谊，共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调，中国农历马年春节即将到来，

希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神，携手构建新时代全天候中非命运共同体，续写中非友好的时代新篇。

新中国成立后，中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日，津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席，衷心感谢中国为津巴

布韦民族解放提供的宝贵支持，钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就，开创了中国式现代化道路，为其他发展中国家提供宝贵借鉴，表示为中津全天候命运共同体倍感自豪，将致力于赓续两国友好事业。

推动央企培育新兴支柱产业文件正在起草

国务院国资委表示，截至2025年底央企资产总额突破95万亿元

●本报记者 刘丽靓

“2026年，国务院国资委将以高质量编制实施‘十五五’规划为契机，接续推动中央企业加快布局新兴产业，抢占未来竞争主动权。”1月28日，国务院国资委科技创新局局长张剑龙在国新办举行的新闻发布会上透露，国务院国资委正在研究起草关于推动中央企业培育新兴产业的工作文件。

中国证券报记者还从上述新闻发布会获悉，下一步，国务院国资委将扎实做好新央企组建和战略性重组，深入推进专业化整合，支持中央企业开展高质量并购。同时，国务院国资委将更大力度推进“AI+”专项行动，聚焦具身智能、新能源电力等重点领域，探索组建“AI+”产业共同体。

实施更精准的分类考核评价体系

截至2025年底，中央企业资产总额突破95万亿元，2025年实现利润总额2.5万亿元，完成固定资产投资5.1万亿元，研发投入1.1万亿元……一组组跃动的数据勾勒出2025年中央企业高质量发展的坚实轨迹。

在规模实力稳步攀升的同时，中央企业的发展结构正发生深刻变化：数据显示，2025年，中央企业完成战略性新兴产业投资2.5万亿元、占总投资的41.8%。

这份成绩单，来自改革深化所释放的制度红利。

“国有企业改革深化提升行动的主体任务已经基本完成。去年底，中央经济工作会议对制定和实施进一步深化国资国企改革方案作出了部署，我们正在加快推进。”国务院国资委副主任翁晓刚说。

展望下一阶段的改革，国务院国资委企业改革局局长林庆苗表示，国务院国资委将乘势而上、持续发力，聚焦体制机制障碍和突出问题进一步深化改革。一是加快推进国有经济布局优化和结构调整指引制度，完善主责主业管理，引导国有资本更好落实“三个集中”要求。二是着力推动科技创新和产业创新深度融合。健全全国有企业推进原始创新的制度安排，加速自主创新成果转化，提升协同创新整体效能，更大力度强化科技创新激励。三是实施更加精准的分类考核评价体系。进一步明晰各类国有企业的功能定位，加强战略使命评价，开展国有资产增值核算，引导企业提升经营质量和内在价值。四是持续完善国有资产监督管理体制。增强各有关部门战略协同，健全国资监管法规制度体系，强化穿透式监管，不断提升专业化、体系化、法治化、高效化监管水平。

支持央企开展高质量并购

推进国有经济布局优化和结构调整，是提升核心竞争力的关键路径。

新组建成立中国雅江集团、中国长安汽车等企业，(下转A02版)



新华社图片

去年末上市公司市值中位数同比提升近三成

百亿元以上市值公司新增427家

●本报记者 谷秀丽

1月28日，中国上市公司协会发布的2025年12月统计月报显示，2025年，万亿元以上市值公司新增1家，千亿元以上市值公司新增44家，百亿元以上市值公司新增427家，20亿元以下市值公司减少379家。2025年末，上市公司市值中位数65.08亿元，同比提升近30%。

截至2025年12月31日，境内股票市场共有上市公司5477家，沪、深、北证券交易所分别为2302家、2887家、288家。分股份类型统计，仅发A股公司5229家，A+H、

A+B等多股份类型的公司241家，仅发B股公司7家。

2025年，境内市场新增首发上市公司116家，首发募资总额1341.41亿元，其中创业板、科创板、北交所公司78家；退市公司31家，其中沪深主板公司26家。

从结构上看，国有控股上市公司数量占比27%，民营控股上市公司占比63%，制造业上市公司数达3743家。

2025年，制造业净增加91家，增量主要集中于电气、电子及通讯、专用、通用及交通运输设备等行业；房地产业净减少6家，批发和零售业净减少4家。2025年末，江苏、浙江(不含宁

波)、北京辖区上市公司分别为722、606、491家，位列前三。2025年，半数以上辖区公司数量实现净增，增量主要集中于江苏、浙江、广东、6个辖区公司数量净减少。

以2025年末收盘价计算，上市公司境内股份总市值逼近109万亿元，为近5年各月末最高点。其中，光模块、芯片等硬科技产业市值占比进一步提升，中际旭创、寒武纪跻身民营控股上市公司市值前十，年内市值增幅超100%。

2025年，A+H股公司新增20家，百余家企业境内公司赴港、赴美上市。2025年末，境外主要市场中国概念上市公司1863家。

A02·财经要闻

去年我国通信业
用户规模实现量质双升



A04·资管时代

银行营销转向
分红险站上C位



2026·谋新篇开新局

从技术突破到价值落地 智能体开启AI进化新格局

●本报记者 杨洁

当人工智能(AI)日均大语言模型处理信息基本单位词元(Token)的消耗量在一年半内暴涨300多倍，当国产开源大模型全球累计下载量突破100亿次，当智能体(Agent)开始自主调度工具完成复杂任务……一系列数据与现象勾勒出2026年AI进化的方向。

从专注对话交互，到具备部分场景的决策和办事能力，人工智能产业正经历一场深刻的范式革命。这场变革有望重塑技术发展路径，更有可能全面重构商业生态。AI技术在带来生产力跃升的同时，也提出了全新的治理命题。

技术演进迈入“能办事”新范式

业内人士介绍，Agent就是具备“思考-行动-反思”闭环能力的AI助手。不同于ChatGPT模式的一问一答，Agent能够理解复杂目标、自主拆解任务、调用工具执行，并在行动过程中不断优化策略。

2026年1月，中国AI领域迎来大模型“上新潮”——阿里、月之暗面(Kimi)、深度求索(DeepSeek)等企业相继推出新一代大模型。中国证券报记者注意到，这些大模型厂商不再仅仅注重参数规模，而是着力打造大模型原生Agent能力，人工智能技术正从“会聊

天”向“能办事”的范式不断演进。

1月26日，阿里发布千问旗舰推理模型Owen3-Max-Thinking，以超万亿参数规模和36T Tokens预训练数据量，创下阿里推理大模型迭代规模纪录。更关键的是，该模型大幅增强了原生Agent能力，可自主调用多种工具，为解决真实复杂任务打下基础。

无独有偶，1月27日，Kimi推出并开源Kimi K2.5模型，在Agent任务、代码生成、图像视频处理等领域表现突出，更创新实现“集群式作战”能力，可根据任务需求调度100个专业“分身”并行处理1500次工具调用。同日，DeepSeek团队开源DeepSeek-OCR 2模型，以更接近人类阅读逻辑的视觉编码技术，

让AI更精准地“读懂”版式复杂的文档、表格与公式。

2026年1月中旬，在清华大学举办的“A-GI-Next”峰会上，多位AI领域的专家认为，基础模型数量将持续收敛。模型在真实场景的应用效果有望成为未来核心评价标准，AI竞争将从“会聊天”的“Chat”范式转向“能办事”的Agent时代。

赛迪研究院报告预计，2026年，大模型技术能力将聚焦物理认知深化、推理效能提升、架构范式革新等关键维度，迎来进一步升级跃迁，大模型认知功能将从文字符号处理，迈向环境交互与物理推理，世界模型构建将取得进一步发展。(下转A02版)

振石股份

浙江振石新材料股份有限公司

首次公开发行股票
今日在上海证券交易所
主板隆重上市

股票简称：振石股份

股票代码：601112

发行价格：11.00元/股

发行数量：26,100.50万股

保荐人(主承销商)：国泰君安

承销商、联席主承销商：海通证券

上市地点：上海证券交易所

上市日期：2026年1月28日

上市板块：主板

上市机构：中国证券监督管理委员会